

“劳动模范”签名用上“童子功”

——记音乐剧《小王子》中飞行员的扮演者罗兰本

法国音乐剧《小王子》每场演出结束之后，在东方艺术中心的大厅里，观众就会排起长队，而扮演飞行员的罗兰本，也会准时出现，在观众递上的《小王子》书籍、说明书、票根或书签上，画上一只羊，并签上自己的大名。其他演员都去换装了，而他却依然穿着戏装，有时兢兢业业地一签就是一小时。因此，东方艺术中心的工作人员戏称他为“劳动模范”。



巴黎卡西诺剧院连演9个月，罗兰本在剧中饰演虚荣者，并担任飞行员的B组扮演者。后来，他一直是扮演飞行员的第一人选。这次来上海，其他主要角色都有替补，唯独飞行员一角没有替补，因此，来上海半个月，他什么地方也不敢去玩，每天所到之地就是剧场和宾馆。前天，曾在《巴黎圣母院》里扮演艾丝米拉达的女友也飞到了上海，他只能说：“等我演完了，再好好陪你玩吧。”

想办演唱会

罗兰本在法国出演过许多音乐剧，他甚至像《小王子》中的飞行员一样，喜欢文学创作。在上海这些天，他看到观众的反响如此热烈，就想在上海举办个人演唱会。昨天，他与东方艺术中心有关人士商量说：“上海有这么多法裔居民，还有许多懂法语的市民，如果我带着乐队来开法语歌曲演唱会，应该会受到欢迎吧。”他的想法得到了大家的支持。他说：“等到《小王子》巡演一结束，我马上又会来上海，希望在举办演唱会时，能再一次为上海的朋友签名。” 本报记者 杨建国

信手画只羊

罗兰本至今一场不少地为观众签名，算得上是“义务劳动”。第一次来上海主演《小王子》，他带来了自己的50张专辑，想通过签名赠送来结识上海的歌迷。专辑很快就送完了，但他看到观众欣赏了《小王子》之后，大多会意犹未尽地希望留下一点纪念，于是他便主动在每场演出

结束之后“坐班签名”。这样做的收获是“有许多上海观众给我留下了名片，等有了空，我将去拜访他们”。

罗兰本在签名时信手涂画的那只羊，形态十分生动。在《小王子》里，他扮演的飞行员与小王子在沙漠里相遇，好奇的小王子请求飞行员画一只羊来认识地球，这难不倒罗兰本，因为他从7岁起就“相当专业地学过绘画”，尽管后来进入南锡

音乐学院攻读声乐，但美术的“童子功”还在。为观众签名时也画上这只羊，觉得很有意思。

一直没空玩

有人将“劳动模范”的意思告诉他时，罗兰本显得很开心，“《小王子》从2002年首演至今，我一直是剧组中的演员，当然要多为《小王子》做点事情啦。”那年，《小王子》在



《揭秘精锐之师》一镜头

本报讯（记者 俞亮鑫）精心展现我军王牌部队成长历程和风采的8集系列专题片《揭秘精锐之师》今天在上视大厦举行发布会，该片定于下周一和周四在东方卫视和新闻综合频道隆重推出。这是SMG电视新闻中心与新华社解放军分社首次强强联手，历经半年多时间深入一线部队拍摄，奉献给广大观众和建军80周年的一份厚礼。

《揭秘精锐之师》选取我军陆、海、空三军和武警部队中具有光荣历史和鲜明特色的8支精锐部队进行拍摄。这8支部队都战功卓著，装备精良，作风过硬，素质优良。其中有历经三千多场战斗从无败绩，走出共和国5位元帅、7位大将和300多位上将、中将、少将的济南军区某红军师；有在中国空军史上创造多项空战优秀纪录，曾在国庆50周年时接受党中央和全国人民检阅的空军某飞行部队；有肩负特殊使命，被称为“军中之军”的海军陆战队。

该专题片还将带领观众走进中国陆军航空兵某飞行训练团，探访南海舰队某驱逐舰支队……

《揭秘精锐之师》下周播出

展现我军王牌部队成长历程和风采

别具匠心绘“胆剑”

——记程十发先生当年与新民晚报的一段情缘

国画大师程十发先生一直是新民晚报及其报人的好朋友。昨天下午，记者再次来到“三釜老屋”，程十发的长子程助取出一本连环画说：“这部《胆剑篇》承载着我父亲对新民晚报的深厚感情。”

赵老“吃醋”

程助回忆了程十发创作连环画《胆剑篇》的缘由。1962年，程十发应羊城晚报之约，创作了《阿Q正传108图》在该报连载，引起广泛关注。新民报社社长赵超构与程十发交情颇深，他看到后便跑到程十发家中“问责”：“广州有晚报，难道你不知道上海也有晚报吗？”程十发对赵老很尊重，马上表示也要为新民晚报画。

突发灵感

画什么呢？为新民晚报的读者画画，十发先生很用心。当时我国正处于三年困难时期，北京人艺正在上海演出曹禺等创作的话剧《胆剑篇》，越王勾践卧薪尝胆、复国雪耻的决心和意志，给观众以很大的鼓舞。北京人艺中有很多人与程十发是好朋友，也是他的“画迷”，几乎每天都要到程十发家中聊天，看他画画。其中包括蓝天野夫妇、焦菊隐、王文宗等。看了话剧《胆剑篇》之后，程十发有了灵感：何不将此改编为连环画呢？

费尽心机

程十发构思《胆剑篇》别具匠心。他首先请人将剧本改编成连环画脚本，同时请高手用元曲的曲牌填词，100幅画配了100首



连环画《胆剑篇》中的两幅作品

期电影导演爱森斯坦对中国画所下的定义“积累远近法”。

不管如何借鉴，程十发最终还是用自己的艺术个性来融会贯通。他画得轻松潇洒，构思出奇出新，充满了趣味和韵味。

成为经典

从1962年3月6日起，程十发每周在新民晚报《繁花》专刊上发表两幅《胆剑篇》，深受广大读者的欢迎并赢得了美术界的高度评价。《胆剑篇》已成为中国连环画史和新中国美术的经典作品。

本报记者 林明杰

评论 07072011801

讣告

中国共产党党员、上海中国画院名誉院长、艺术大师程十发先生，因病医治无效于2007年7月17日18时58分在华东医院病逝，享年86岁。

兹定于7月22日（星期日）上午10时整在上海市龙华殡仪馆大厅举行告别仪式。

特此讣告。

程十发先生治丧小组
2007年7月18日



《纪念汪道涵文集》出版

本报讯（记者 李菁）纪念已故海峡两岸关系协会会长汪道涵的文集《老先生》近日由香港世纪出版有限公司出版，新书座谈会昨天在上海外文书店举行。

纪念文集《老先生》收录了70多篇怀念汪道涵的文章，作者均为海峡两岸和香港熟悉汪道涵的知名人士、学者。

纪念汪道涵文集《老先生》出版

本报讯（记者李菁）纪念已故海峡两岸关系协会会长汪道涵的文集《老先生》近日由香港世纪出版有限公司出版，新书座谈会昨天在上海外文书店举行。

纪念文集《老先生》收录了70多篇怀念汪道涵的文章，作者均为海峡两岸和香港熟悉汪道涵的知名人士、学者。



林俊杰昨在上海
本报记者 郭新洋摄

昨天，新加坡歌手林俊杰在上海举行新专辑《西界》发布会。对于今晚参加“我型我秀”，以短信的方式为安徽灾区募捐，他表示很有信心。

《西界》一经推出就风波不断，先是其中《杀手》的MV由于造型极端而遭到质疑，此后另一首歌曲《无聊》因歌词不雅而在内地被禁止发行。但林俊杰对此显得相当平静，他说自己希望通过这张专辑“酷得甚至有点阴暗”的风格，让大家看到他的成长。对于“歌比人红”的说法，林俊杰表示，只要受到肯定，他都很开心。

此次来沪，林俊杰还肩负着本周“我型我秀”评委的重任。林俊杰表示，自己“人很好”，会看到选手的优点，会以鼓励为主。他开玩笑地说，自己在出专辑前，也曾参加过很多歌唱比赛，但每次都拿第二名，所以“亚军会更红！”他解释说，第二名就意味着还有上升和进步的空间，而不断努力当然就有更红的理由。

据悉，林俊杰在“我型我秀”现场表演环节中，将启动短信即时投票，所得收入与“型秀”选手所有的短信收入一起，将作为善款捐助给安徽受灾地区，SMG还设置了最低募捐数额，如果现场短信所得不到100万元，将由SMG补足。主持人周瑾问林俊杰，估计能募得多少善款？他还未回答，现场歌迷就炸开了：“100万元！”

本报记者 夏琦 实习生 李救



歌迷冒着酷暑等候林俊杰签售